

第四十一集 決戰 - 大決戰

<p>在太行山東麓 座落著一個幾十戶人家的小村， 這就是西柏坡。 它地處太行山與華北平原的交匯處， 三面環山，一面臨水， 風景優美，地勢優越。 1948年中共中央將這裡作為 全國解放戰爭的指揮部。 周恩來曾風趣地說： “我們在世界上最小的指揮部裡 指揮世界上最大的解放戰爭。” 1948年9月8日， 中共中央政治局會議在西柏坡召開， 這是中共領導人自延安以來 規模最大，人數最多的一次聚會。 各大戰略區的領導人齊集中央， 史稱“九月會議”。 這次會議將建立中央政權作為議題， 實際上是一次 奪取全國勝利的準備會議。 此時解放戰爭進入第三年， 形勢漸趨明朗， 解放軍總兵力 已從127萬上升到280萬， 解放區面積 佔國土面積的百分之二十， 城市佔全國的百分之二十九。 “打倒蔣介石，解放全中國” 一年前還是一句宣傳口號， 而如今已被提上議事日程了。 中國人民的革命戰爭 已經走過最艱難的旅程， 收穫的季節該來臨了。 毛澤東敏銳的覺察到 歷史即將跨入一個新的階段， 一場大決戰的時機已經成熟。 這場決戰的序幕 是在山東濟南拉開的。 1948年9月16日 華東野戰軍向濟南發起進攻， 戰鬥僅僅持續了8天。 濟南被攻克的消息， 在國民黨統治集團內部 和國際輿論界引起巨大震動。 杜聿明評論道： “濟南守軍的被殲可以說是 蔣軍的重點防禦計劃已被擊破。”</p>	<p>美聯社評論道： “這是一個動搖 蔣介石政權根基的勝利。” 東北是中國農業、 礦產資源最豐富的地區， 經過俄國與日本的長期經營， 這裡建立起全國最強大的工業體系； 拿下東北，共產黨就會有 最豐厚的經濟後盾， 就會擁有最廣闊的大後方。 1948年9月，百萬雄師殲滅了 國民黨軍隊47.2萬人， 取得震驚中外的巨大勝利， 對國民黨統治集團 形成致命一擊， 引起全國戰局的急轉直下。 在一個月的時間裡， 蔣介石三次前往瀋陽 親自指揮作戰。 他後來在回憶錄中寫道： “東北一經淪陷， 華北乃相繼失守， 而整個形勢也就不可收拾了。” 12月2日 東北人民解放軍進入瀋陽， 攻佔東北剿匪總司令部， 東北剿匪副司令范漢傑， 將領廖耀湘相繼被俘。 11月28日， 宋美齡獨自登上前往美國的飛機， 她此行的目的是 遊說美國援助國民政府， 但美國人已經沒有興趣 去支持一個正在走向毀滅的 腐敗政府了。</p>
--	--